Assembler per PIC

Istruzioni di rotazione

uando abbiamo parlato

delle istruzioni aritmetiche

supportate dall'assembler
dei PIC, abhiamo viste che
tutto si doveva realizzare
con due istruzioni fondamentali:
la somma e la sottrazione.

A partire da queste,

per sviluppare algoritmi piu
complessi, ad esempio
moltiplicazioni o divisioni,
& necessaric aggiungere altre
istruzioni di appoggio. Quelle
che presentiamo in questo
capitolo, oltre all'utilita propria
che possono avere in alcuni
progetti, servono anche
guandao si realizzano operazioni
matematiche complesse.

Rotazione
di un registro

La rotazione di un registro puo

avvenire nei due versi, verso

destra ¢ verso sinistra, e per

ognuno di essi esiste una

istruzione associata. Con "rlf”

la rotazione e di una posizione

verso sinistra e con “rrf” diuna

posizione verso destra, in altre

parole bisogna ruotare bit a bit.
ILrisultate in entrambi

i casi si puo lasciare

sullo stesso registro, 0

portare sul registro di lavora W.

Attenzione al “carry”!
Queste istruzioni, a differenza di

quelle di altri linguagagi, hanno
una particolarita, in quanto sono
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MNEMONICO PARAMETRI SIGNIFICATO
rif F.D Ruota una posizione verso
sinistra il valore scritto
sul registro F utilizzando it carry.
Il risultato lo lascia sullo stesso
registro [se D =1) o
sul registro di lavoro W [se D = 0}
rrf F,.D Ruota una posizione verso desira
il valore scritto sul registro
F utilizzando il carry. Il risultato
lo lascia sullo stesso registro
Ise D =1) ¢ sul registro
di lavoro W {se D = 0}
CARRY ROTAZIONE A SINISTRA
—t T T T[T [T fj istruzioni
Istruzioni
di rotazione.
CARRY ROTAZIONE A DESTRA
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LEST P = 16F873
IHCLUDE “P16F873.1HC"

BRE a

goto THIZID ; Indirizeo di Reset

1N1Z1D

movky  OF

mavufF 20 ; Sposta OF alt'indirizze 20

rif 20,1 ; Rueta di una pesizione il valere del registrs 20
CIGLD goto CiCLo

END
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: Programma che ruota di una posizione il valore di un registro.
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rotazioni che utilizzano il “carry” Fle Puect Edt Debug PISTART Pl Dplons Tooh Window Hob
o "bit di riporto” i !

: : ] ‘File Regist Blc:\pragraz1\mplab\ifasm HEER
[blt 0 del reg[StrO STATUS] SFR Hame Hex Dec Bimaryall 08014 00 0 oooosgen i
Il concetto dappena espresso lo 'u oF 15 o00911_j| ©BIB 00 0 0eogeooe . LIST P = 16l

. tara 00 0 609600 B01C 0D 0 gooosooe . |
possiamo trovare loption_reg FF 255 111111 9010 00 8 0080000 IHCLUDE “P16F8
; pca 6l 4 0B0g0T 901E 00 8 00000000
guardando il programma lpclath 00 000008 0g1F 00 9 00000080
- . statns A8 24100811 0020 [ESFCINIT R | ORG 0
rlportato nella ffgura, dove Fs1 00 8 000008 Bo21 0o 0 00800000 . gato INIZID
- - S porta 00 0 008000 022 80 0 B00BONGO
st ruota un registro su cui e stato trisa 3F 63 801111 9623 00 D 0000DOOD . |INIZIO
precedentemente caricato un rish F 255 a1 | @S0 o avoosom | | howot 20
0o : porte 80 0 0000680 0626 00 8 00800800 rif 20,1
valore, il risultato puo ‘ltrisc FE 255 111111 @027 00 0 8008OBED
; linteon 08 o 008040 9028 60 o oogooooo . | (AN qote  CIGLD
e.s’semf diverso a seconda della oirt a0 0 oo0060 0029 00§ 0080BE0D
situazione di partenza piet 09 g 000800 po2n oo 0 00080000 | END
o X s pirz 00 ¢ 008008 9028 60 0 80080000 i
Per verificarlo e sufficiente pie2 80 0 ©0D8BD | @B2C 08 0 DAOAGODO 1
. . tar1l T 0 B00E0D 802D 00 0 08000000 |
cambiare il valore torth ap 0 000000 DB2E 00 0 00600008 |
; . . . ttcen 60 0 000aBn 002F 00 0 00800800 |
del bit con lopznone Window jtnr2 09 0 008000 0030 60 0 60080060 I
- . pr2 FF 255 111111 0031 0o @ B0000ADD ,
—> Modify ed eseguire t2con 90 0 DDGBOR | DBE32 DR O  0BUAOAD |
. sspbuf 09 9 B0OBOD 0033 00 0 08000000
it programma passo a passo. |‘sspc0n D0 0 0DOOBR | O83L 09 B DODPOOOD
i T i i N sspcon2 80 0 0opaoo ae3s 0o 8 Bodpooos
Quindi, per esempio, se prima di }sspaﬂﬂ 00 0 600000 2636 00 o 0osgoooe .
i 3 i " " lsspstat 00 0 poeopen 0837 00 @ ooeooenn .
eseguire | rstruz:lone rlf” il carry  lcpen a0 0 oooooo.,| @03 0 o Qoodocad . =
ha valore 0, sara uno 0 che si PN TN _._rl P S e e Lr"H LH
carica dal registro della destra. 15 Cal T [718 [T WA [loWhap NS [FiCIEFS73  [pels0d  |wOAb |-~zdoc  BKOn Sm A MHz [User
Se, al contrario, il carry .
contiene valore 1, sara quello disultato del programma quando il carry vale 0.

che occupa il bit
meno significativo del registro.

Tuttavia possiamo osservare [ fie Poiect Edt Debug PICSTART Phs DOplon: ook Window Help =le]x|
che il valore del bit del carry [ [e|B] 2] [BIE] % el
dopo loperazione € lo stesso LIST P = 16F873 5
in entrambi i casi, infatti cosi INCLUDE “P16FO73.THC"
come il valore del carry
passa sul registro, il bit che esce oot ThIz10 . Indirizza g Reset
dal registro passa 1210
come nuovo va lore sul carry. EE:tlJ::' gg ; Sposta OF all'indirizzo 20

bsf 83,0 ; Imposta a 1 il h%t_di carry .
RotaZioni r1F 20,1 ; Ruota di uma posizione il valore del registro 28
- GICLO gotao cIcLo

consecutive o

Da guanto detto in precedenza
possiamo dedurre che dobbiamo
verificare il valare

del carry prima di eseguire una
istruzione di rotaziene,

quindi @ meglio anteporre

a essa un’istruzione 4 E

di impostaziane a zero T 3 T W Tovie T e nm ol we B e
oppure a uno di questo bit.

Tuttavia questa non si deve ;
considerare come una iﬁnviene verificare il valore del carry prima di realizzare una rotazione.
norma, dato che a nol interessa
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